

# 宁波如何打造“东方文明之都”？

## 诸多委员有话说：弘扬阳明文化、推崇“爱心宁波”……

河姆渡、“海上丝绸之路”的东方始发港、我国现存最古老的私人藏书楼……

2015年9月，宁波与韩国济州、日本奈良一起当选为2016年“东亚文化之都”。说起宁波的文化，众多市民随意就能说上不少宁波元素。

然而近几日，当记者抛出“王阳明”这个具有世界意义的文化思想大家的名字时，却少有人知道余姚是王阳明的故乡，许多人也不清楚王阳明是明代著名的思想家、文学家、哲学家、教育家和军事家，是宁波引以为豪的最有价值的精神财富。

直到记者在此次两会的政协委员诸多提案中，发现不少委员提到，大力弘扬阳明文化，与宁波打造“东方文明之都”的战略目标高度契合。 记者 朱琳



此次两会不少委员都提出要大力弘扬阳明文化 图为余姚王阳明故居(资料图片)



### 宁波相比贵州等地，在阳明文化建设上尚有差距

【现状】

“王阳明被誉为中国‘两个半圣人’中的一个，习总书记在一系列重要讲话中，曾数次引用阳明著述，足以说明王阳明所创立的心学，对中华文化产生了巨大的影响，在台湾地区、日本、朝鲜半岛、东南亚乃至全世界都有重要影响。”民盟市委副主委王钦文在此次提案中写道。

他注意到，在王阳明成长的浙江绍兴、悟道的贵州、建功立业的江西，都分别开展了研究阳明文化、开发阳明文化资源的丰富多彩的活动。可反观宁波，除了阳明先生的家乡余姚在故居修复保护方面做了不少工作，并成立了“国际阳明文化研究中心”，出版了文学作品，宁波市

级单位的重视程度不够。

余姚市文广新闻出版局(旅游局)副局长、农工党余姚市基层委员会副主委朱月芬明确提出了目前宁波与贵州等地相比，存在的对阳明文化建设方面的差距：“统筹力度不够、研究力量薄弱、成果转化不足、文化地标较少，这是最主要的四个问题。”

朱月芬说，目前宁波、余姚两级在阳明文化建设方面的上下联动还不够紧密；在文化研究方面，还缺乏在国内外有影响的领军学者和稳定的研究团队；同时，阳明文化没有很好地转化为现实生产力；此外在宁波市中心，缺乏有内涵的具有阳明文化元素的城市标识和文化项目。

### 打造“文明之都”还可以这样做

#### 宁波还可以大力推崇“爱心城市”

当然，除了大力弘扬阳明文化外，宁波要打造东方文明之都，还有更多内容，政协委员杨静雅就向记者表示，宁波还需打出“爱心宁波”这张体现城市软实力的牌。

杨静雅说，宁波是“全国文明城市”四连冠城市，也是著名的爱心城市。近年来，宁波涌现出了“林萍捐肝救人”、“顺其自然”年年捐款不留名等一系列经典爱心故事，所以宁波要将更多的经典爱心故事巧妙地融入到文艺作品中，让这些故事随着文学作品走向全国，影响全世界，从而树立宁波爱心城市的形象和品牌。

“可以参照宁波院士林的做法，找一个合适的地方，造一个爱心公园，将这些经典的爱心故事，以城市雕塑的方式呈现，可以在雕塑简介中放入二维码，路过的人一扫，即可通过手机看到详细的爱心故事；在宁波博物馆中设立‘爱心宁波展厅’，收集和爱心故事相关的实物，在橱窗里展出。”

#### 把藏书文化与书香宁波有机融合

宁波市委宣传部副部长、市文明办主任李正平说，打造“东方文明之都”，需继续深化文明城市创建，这是基础工程，也是重要抓手。

“今年，宁波要奋力争取新一轮全国文明城市，不断推进全域化高水平文明城市建设，进一步提升市民素质和城乡文明程度，为打造‘东方文明之都’奠定坚实的基础。”

李正平认为，城市的文明品质由人的文明决定，市民文明素质提升这道题不是“选择题”，而是“必做题”。

此外，陈利权告诉记者，还要发挥宁波的藏书文化、宗教文化特别是佛教文化、慈善文化等优秀地域文化的作用。

“要把藏书文化与书香宁波的建设有机融合，更多呈现南国书城的魅力，更多体现人人爱书、人人读书的浓郁氛围。”

“腹有诗书气自华”，读书真正改变人的气质，提升人的素质和拉高城市的文明水准。

“当然，除了政府的引导推动和个人的自觉，从国外先进城市的经验来看，培育和发挥好各种社会团体的作用，也十分重要。”陈利权说道。

### 科学规划有序建设，打造阳明“文化圣城”

【声音】

那么具体落实到行动，怎样推出“阳明故里”名片，助力宁波打造“东方文明之都”呢？记者此次也采访了多名政协委员。

宁波市社会科学院副院长、市社科联副主席、王阳明文化研究团队负责人陈利权表示，需要科学规划、有序建设阳明文化项目。

“对余姚正在筹划建设的阳明文化圣城、马渚镇阳明文化特色小镇、海曙区集士港镇华侨城投资集团筹建的阳明书院，市与区(市)两级发改、规划等部门，要会同文广新闻出版局、

社科院和阳明学专家学者加强指导、科学规划、突出差异、分步实施、有序推进。”

“王阳明故居等文物遗迹，要修旧如旧，保持文物原貌。新建阳明文化项目，在自然条件相近前提下，可以仿建阳明在贵阳、赣州等地的著名遗迹遗址，让群众就近享受阳明思想文化。”另外，陈利权还建议，将现有的宁波市图书馆搬迁至东部新城后，遗留的建筑和空间改用于宁波阳明学堂(宁波国学中心)，让其成为宁波独特的文化地标和精神殿堂，为打造“东方文明之都”增添精彩一笔。

### 整合学术机构和团体等力量，推进阳明学术研究

“除了史迹保留、新的书院等建设外，对于阳明学术的研究也至关重要。”政协文史委的具体提案指出，要尽快成立宁波市王阳明研究院和研究会，充分发挥研究院和研究会的指导、引领作用，整合宁波市各类阳明文化和浙东文化学术机构、团体的力量，理顺关系，形成纵向联系指导、横向联合互补的研究体系。

比如，可以以阳明思想文化研究为主题，主

动与国内外阳明学研究机构、团体合作，联合开展学术研讨活动。

再比如，邀请阳明学著名学者来甬讲学、开展学术研究。

高起点申请创办阳明学专刊，定期编辑出版高质量的阳明学术论文。

此外，建设阳明学文献资料中心，收集整理古今、内外著名学术文章，编纂出版阳明学专著。

### 开发阳明文创产品，形成阳明文化产业

“当然，开发阳明文创产品也是不可或缺的，要利用王阳明故居馆藏资源，采取合作、授权、独立开发等方式，研发出更多具有高文化创意附加值，并能够代表阳明文化的创意产品。”

“比如开展王阳明文化的学习实践，通过编印乡土教材、摄制影视作品、创编文艺节目、

发布公益广告、开展教育活动等，让人们通过这些产品直接触摸到阳明文化，切实通过文化创意产品实现中华优秀传统文化的传承。”

朱月芬说道，基于目前的一些活动仍然以公益性的宣传等为主，接下去也要通过开发旅游产品等一系列项目，做成一个阳明文化产业，融入市民生活。